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Комплекс интерактивных учебно-тренировочных и контрольных средств  обучения английскому языку
                                                                                              Сергеева Татьяна Ивановна

                                                                                              Филиппова Наталья Евгеньевна,
                                                                                              учителя английского языка, 

                                                                                              МОУ  Гимназия № 9 

                                                                                              г. Волгоград
Введение 
В последние годы английский язык все больше приобретает статус языка международного общения. Ширятся и крепнут контакты  между разными странами. Миллионы людей во всем мире изучают английский именно как язык общения с представителями разных стран. Кроме того, английский язык стал языком «виртуального» общения. С развитием информационно-коммуникационных технологий, с распространением всемирной сети Интернет английский язык упрочил свое положение международного языка, так как огромное количество компьютерных программ и познавательных сайтов в Интернете написаны именно на английском. Учитывая то, что задачи современной школы – не только давать определенные знания, но и научить школьников учиться, т.е. самостоятельно добывать знания, - владение английским языком приобретает все большее значение.
Целью обучения иностранным языкам, в том числе и английскому языку,  является обучение навыкам коммуникации, т.е. общению на иностранном языке. А эффективно общаться можно только, овладев определенными лексико-грамматическими навыками, а также социокультурными аспектами. Поэтому обучение иностранному языку – это, прежде всего, обучение лексике и грамматике. При этом учителю очень важно не только дать знания ученику, но и проконтролировать их. 

Для этих целей учителя всегда широко использовали всевозможные тесты. Авторы данной разработки преподают в специализированной «английской» школе, по программе для школ с углубленным изучением английского языка. В своей работе мы используем разные виды тестов, в том числе и готовые цифровые образовательные ресурсы, но они, к сожалению, не всегда удовлетворяют нашим потребностям и не отвечают требованиям нашей программы, а УМК по предмету не всегда имеют компьютерный диск. 
Поэтому мы стали создавать свои собственные компьютерные контрольно-обучающие средства как наиболее точно соответствующие используемым нами учебным программам. К их числу можно отнести интерактивные контрольно-обучающие тесты, которые сначала мы создавали в PowerPoint, а затем с применением более совершенной технологии Macromedia Flash. 
Актуальность и новизна

С получением доступа к Интернет появилась возможность значительно расширить аудиторию потенциальных пользователей наших ресурсов и облегчить доступ к ним, что и было осуществлено путем размещения тестов на собственном сайте кафедры иностранных языков http://kafedraino.narod.ru  (автор и администратор сайта – Филиппова Н.Е., веб-мастер – Филиппов А.Н.). Представленный на рассмотрение проект является дальнейшим продолжением этих идей и представляет собой комплекс интерактивных учебно-тренировочных и контрольных средств  обучения английскому языку, который может быть использован как локально (на уроках, вне уроков – самостоятельно), так и в режиме on-line. Структурно комплекс  представлен двумя сборниками, объединенными в одну программу: 

сборник интерактивных тестов по грамматике английского языка, страноведению и обучающих игр (авторы: учитель английского языка Филиппова Н.Е., дизайн и программирование – Филиппов А.Н.),

сборник интерактивных учебно-тренировочных упражнений и контрольных тестов по грамматике английского языка (авторы: учитель английского языка Сергеева Т.И., дизайн и программирование – Филиппов А.Н.).

Комплекс включает в себя также вышеперечисленные компоненты, используемые в режиме on-line  и  размещенные на сайте кафедры по адресу:  http://kafedraino.narod.ru/sbornik.html  .

Представленные ЦОР выполнены в Macromedia Flash MX – в самой оптимальной, по нашему мнению, среде, обеспечивающей как все необходимые потребности в программировании, так и великолепные возможности дизайна и анимации, сочетающиеся с  минимальными размерами конечных файлов, что особенно важно при создании ресурсов для использования в сети.

К несомненным достоинствам представленных тестовых сборников можно отнести: 
· соответствие  требованиям именно нашей программы; 

· интерактивность тестов - ученики могут сразу увидеть результаты своей работы и сделать соответствующие выводы; 

· привлекательность  и занимательность - ученики с нетерпением ждут работы с ними;

·  работая с тестами, даже самый слабый ученик не испытывает стресса от того, что кто-нибудь может увидеть его затруднения, т.е. снимаются трудности психологического характера;
· предусмотренную в конструкции самих сборников возможность легкой замены тестов и их содержания в соответствии с уровнем владения учащимися английским языком.

В настоящее время на кафедре иностранных языков гимназии № 9 идет работа по созданию контрольно-обучающих программ для старшей ступени (10-11 класс), для среднего звена (7-8 класс) и для начальной школы (3-4 класс).
Содержание программы
В предлагаемую разработку вошли примеры интерактивных тестов и лексических игр. Следует отметить, что и тесты, и лексические игры оригинальны, т.е. разработаны учителями гимназии. Дизайн и анимация также являются продуктом собственного творчества.
Тесты по грамматике английского языка (уровень upper-intermediate) представляют собой типичные задания с множественным выбором для учащихся старших классов. Такого рода задания ученикам приходится выполнять на разного рода контрольных работах, олимпиадах и экзаменах по английскому языку. 
Тесты предназначены для измерения уровня владения старшеклассниками разными аспектами грамматики и лексики английского языка и являются эффективным средством самообучения и материалом для самостоятельной работы учащихся. Языковой материал, включенный в тесты, соответствует уровню upper-intermediate по международной шкале.
В каждом тесте 10 заданий, что, по нашему мнению, является оптимальным количеством, так как на выполнение задания уходит немного времени, внимание ученика не рассеивается, он может довольно быстро справиться с заданием, увидеть оценку своих знаний и сделать выводы.
Дизайн тестов весьма интуитивен, для выполнения работы нет необходимости в дополнительных инструкциях. Для тестирования достаточно «кликнуть» на предполагаемый вариант ответа и сразу увидеть, верно или неверно был сделан выбор.
Компьютерная форма подачи материала и оригинальная анимация повышают мотивацию учащихся. Опыт работы с этими лексико-грамматическими тестами в гимназии № 9 показал, что обучающиеся проявляют большой интерес и желание продолжать работать. Тесты использовались как для самостоятельной работы учеников, так и в виде контрольного тестирования на уроках. Кроме того, тесты могут с успехом применяться для проведения лингвистических игр и викторин. 
Интерактивные тесты по страноведению США представляют собой тесты, также построенные по принципу множественного выбора. Они  направлены на проверку усвоения старшеклассниками знаний по истории и культуре США. Тестирование осуществляется по мере изучения страноведческого материала. Более рационально использовать такие тесты при работе на уроке. При неверном ответе на какие-то вопросы, ученику предлагается просмотреть пройденный материал и затем выполнить задание еще раз. Тесты могут применяться в профильной школе в элективном курсе культуроведения.
Подобные тесты можно также использовать как в виде текущего контроля при проверке усвоения материала по какой-либо теме, так и при проведении итогового контроля по курсу культуроведения США. В данном случае можно предложить учащимся серию тестов.Красочность и анимация позволяют применять тесты и при проведении разных конкурсов и культуроведческих викторин. При определенных навыках учитель сам, без помощи программиста может наполнять тесты новым содержанием, охватывая новые темы.
Контрольно-обучающие тесты для учащихся среднего звена (уровень pre-intermediate) охватывают разные аспекты английской грамматики. В предлагаемой разработке представлены тесты на проверку навыков употребления грамматических времен (Present Tenses), тесты на употребление предлогов, на словообразование, на устойчивые словосочетания. Таким образом, авторами программы уделяется особое внимание самым трудным для усвоения языковым явлениям.
Все тесты интерактивны, оригинальные звуковые сигналы сопровождают выполнение заданий, результат тестирования сразу становится известен ученику. Тесты включают задания типа «выбери верный вариант», «удали неправильный вариант», «установи соответствия», «впечатай верный вариант».
Некоторые из тестов являются тренировочными, т.е. ученик может делать несколько попыток при поиске верного ответа на вопрос, пока не найдет единственно правильный вариант. Таким образом происходит запоминание подлежащей запоминанию структуры. При выполнении таких тестов компьютер комментирует выбор учащегося.
Другие тесты являются контрольными, т.е. выбор варианта ответа можно сделать один единственный раз. Компьютер ведет подсчет правильных ответов и в конце задания выдает результат, сколько очков получает тестируемый за выполнение задания.
Программа предполагает также дифференциацию обучения. Так, для более продвинутых учеников предусмотрено выполнение задания при включенном таймере. Ученик должен выполнить тест за одну минуту, иначе компьютер попытку не засчитает, и задание придется выполнять еще раз.
Как показал опыт применения данных тестов в гимназии № 9, ученикам очень нравится работать с ними, возрастает их интерес к английскому языку, лучше идет запоминание отдельных языковых явлений. Ученики не боятся сделать ошибку, так как работают индивидуально.
Лексические игры в данной разработке представлены играми под названием «Метеориты» и «Пятнашки» для учащихся начальной школы и среднего звена, а также игрой-викториной по грамматике английского языка.
Игра «Метеориты» направлена на расширение словарного запаса учащихся и является хорошим тренажером правописания. 
По условиям игры ученик – член экипажа космического корабля. Корабль летит в открытом космосе сквозь метеоритный поток. В иллюминатор корабля видны стремительно приближающиеся космические камни. Задача экипажа – выстрелом космической пушки разрушить летящий навстречу метеорит. На метеорите написано слово на русском языке. Ученику нужно быстро впечатать английский перевод этого слова (в данном случае – название животного) в появившемся окошке. Если слово написано верно, и ученик успевает его написать, метеорит разбивается. Если же ученик медлит или не знает, как пишется слово, то корабль сталкивается с метеоритом и терпит аварию.
Ученики играют с большим азартом, причем не только младшие и средние, но и старшие школьники. Никому не хочется потерпеть аварию в «открытом космосе». Незаметно для себя они выучивают трудные слова. Названия животных можно менять на любую другую подлежащую усвоению лексику. Конечно, чтобы справиться с игрой необходимы навыки работы с латинской клавиатурой, но этот навык вырабатывается довольно быстро, и дети получают огромное удовольствие от игры.
Игра «Пятнашки» также предназначена младшим школьникам для усвоения числительных от 1 дл 15. При нажатии на игровое поле фишки с числительными перемешиваются как в обычных «Пятнашках», и задача игрока – расставить их в нужном порядке. Числительные при этом написаны словами.  При выполнении этого задания развивается не только логическое мышление, умение просчитывать ходы, но и идет запоминание написания числительных, что довольно трудно для школьника. При необходимости числительные можно заменить другими словами. При  этом можно изменить задание. Например, можно слова на определенную тему, предлагаемые для запоминания, расставить в алфавитном порядке и т.п.
Игра-викторина по грамматике английского языка помимо лексико-грамматических навыков развивает также внимание, умение соотнести текст с изображением, находить отличительные детали. Викторина построена по принципу множественного выбора. Ученик видит перед собой картинку и три предложения, относящихся к ней.  Задача ученика найти единственно верное предложение, точно относящееся к картинке. Для этого ученику нужно прочитать предлагаемые варианты ответов, понять смысл каждого предложения, внимательно посмотреть на картинку и найти именно те детали, которые описываются в одном из предложений. Другими словами, ученик выполняет очень серьезную работу по анализу и отбору нужной информации, а также по применению правил английского языка. В зависимости от темы урока, от материала, подлежащего проверке, от уровня подготовленности детей, учитель может менять содержательную часть по своему усмотрению.
Ожидаемые результаты

Опыт применения данного комплекса интерактивных учебно-тренировочных и контрольных средств  обучения английскому языку в гимназии № 9 показал, что значительно повышается мотивация к изучению английского языка. Более интенсивно идет процесс усвоения материала, формирования лексико-грамматических навыков. Использование собственных ЦОРов позволяет индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения  и контроля, обеспечивает активный характер и высокую динамичность обучения и контроля, развивает интеллектуальные способности учащихся.
Внедрение данной компьютерной разработки даст возможность более целенаправленно и эффективно формировать коммуникативные умения и навыки, которые вырабатываются в процессе систематических интерактивных тренировочных упражнений.
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