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«Проблемы подготовки к итоговому контролю».

На сегодняшний день продолжает оставаться актуальным вопрос о новых формах контроля, оценки и аттестации достижений учащихся, о формате  выпускного экзамена для выпускников 9-х, 11-х классов, который бы отвечал современным целям обучения иностранным языкам, который смог бы консолидировать национальные традиции в области языкового образования и учитывать тенденции к интеграции в мировое образовательное пространство. 
Можно спорить о целесообразности ЕГЭ и о затратах, возникающих при подготовке особенно к экзамену по иностранному языку. Но жизнь ставит такие условия, что выпускники сегодняшнего и завтрашнего дня, не зависимо от типа учебного заведения, могут оказаться и уже оказываются в ситуации, когда им приходится сдавать экзамен на получение международного сертификата. 

В тоже время не вызывает сомнения тот факт, что невозможно механически перенести зарубежные системы тестового контроля в российские школы, ибо они не могут учитывать особенности образования в России, речевые возможности обучающихся, национально-региональные и местные компоненты образования. Поэтому на учителе лежит большой груз ответственности за подготовку к этому экзамену. Мы, учителя, отвечаем за то, как наши учащиеся будут подготовлены к итоговому контролю. Следуя пословице, важно «не накормить рыбкой, а дать удочку и научит добывать эту рыбку». Поэтому функция учителя не должна заключается только  в коррекции конечного результата.

Объекты контроля уровня владения иностранным языком
Основной содержательной линией Государственного Стандарта России в образовательной области «Иностранный язык» является коммуникативная компетенция в двух продуктивных (говорение и письмо) и двух рецептивных (чтение и аудирование) видах речевой деятельности. Подчиненными содержательными линиями являются языковые и социокультурные знания, умения и навыки. В связи с этим  выделяем следующие объекты итогового контроля для выпускников школ: чтение, аудирование, говорение, письменная речь, лексико-грамматическое оформление речевого высказывания, страноведческие и лингвострановедческие знания (контролируются через аутентичные тексты для чтения и аудирования). 

Формирование коммуникативной компетенции обучающихся протекает успешнее на основе сочетания коммуникативного подхода с когнитивным и целостным. Реализация когнитивного подхода предполагает обучение школьников рациональным стратегиям учения - системе приемов, оптимизирующих познавательную деятельность и обеспечивающих более быстрое прочное усвоение знаний, умений и навыков.
Формирование когнитивных стратегий учения предполагает прежде всего развитие общеучебных умений работать с информацией, текстом. Наиболее серьезной системной должна быть работа по обучению стратегиям текстовой деятельности. Поэтому предметом моего выступления сегодня будет проблемы подготовки к 1 ой части экзамена – чтению.
О понимании текста в обучении судят по результатам проверки правильности и точности смысловой переработки информации, заключенной в тексте. Извлечение фактуальной, концептуальной и подразумеваемой информации (термины И.Р. Гальперина) основывается непосредственно на умениях, связанных с пониманием и переработкой смысла текста, поэтому наличие подобных умений является необходимой предпосылкой понимания читаемого. 

В  процессе работы мы убедились, что для выполнения заданий по нахождению соответствий(I и IV части), множественному выбору (II часть) и заполнение пропусков (III часть по Европейскому формату) необходимо вооружить учащихся следующими умениями и микроумениями: 
- определить коммуникативную функцию текста

- понять общий смысл

- определить специфические детали

- уметь различать общий смысл от сопутствующих деталей
- понять отношение автора к теме

- составить мнение об идеях и информации, выраженных имплицитно

-предсказать содержание или развитие дискурса

-узнавать знакомые слова в новом языковом контексте

- использовать контекст  для понимания незнакомых слов

-понимать словообразование

- находить контекстные подсказки

- понимать связь между частями текста при помощи лексических и грамматических  средств и  соединительных средств.

Программу работы с разного типа текстами и в зависимости от цели практикующие учителя строят по трем макростратегиям: skimming (просмотровое), scanning (изучающее), Intensive (поисковое).

Можно также  выделить микростратегии работы с каждым видом задания в соответствии с форматом итогового контроля, задающие алгоритм  выполнения этих заданий.

Тексты  для итогового контроля  в разделе «Чтение» представляют широкий спектр жанров, и учащиеся в ходе обучения должны быть ознакомлены с разными типами текстового материала. Учащихся следует мотивировать читать целенаправленно. Так предтекстовые задания помогают активизировать интерес к тексту, который они собираются прочитать и сделать предположения. На текстовом этапе следует обращать особое внимание на нахождение так называемой «скрытой» -  имплицитной информации, а также на умении интерпретировать полученную информацию в зависимости от задания. Учащиеся, таким образом, должны   владеть и применять различные стратегии чтения и стратегии  выполнения различных  типов заданий по проверке понимания прочитанного.

Средства формирования стратегий чтения разных этапов - упражнения, обобщающие задания разных этапов и опоры - инструктивные, вербальные, схематические, иллюстративные  и смысловые /проблемные/ - способствуют формированию эффективных стратегий чтения  и развитию базовых умений.

Под “опорой”  такого вида речевой деятельности как чтение мы понимаем графическое, вербальное или смысловое средство, облегчающее восприятие, переработку или обобщение текстовой  информации разного уровня (субтекста, абзаца) и обладающее различными психологическими и функциональными характеристиками в зависимости от этапа и развиваемого умения чтения.39
Вербальные, схематические, иллюстративные, смысловые опоры, как правило, заложены в УМК и целью учителя является познакомить учащихся с этими опорами, научить их  «замечать» и работать с ними для достижения конечного результата

Задачей каждого учителя становится подготовить свои инструктивные опоры, соответственно с возможностями и индивидуальными особенностями своих учащихся собственные маленькие «шпаргалки».

Цель инструктивных опор - способствовать созданию новых лингвистических и логических понятий, ранее не известных обучаемым. Например, при формировании понятия главной идеи / предложения / текста используется следующая инструкция:

The first or the last sentence of each paragraph tells you what the paragraph is about.

The main idea of a paragraph is often summarized in a topic sentence.

A heading summarizes the general theme, not the details.

В ходе работы с различного типа текстами и выполнения разного вида упражнений мы разработали памятки, которые рассказывают об основных стратегиях и задают алгоритм действия учащихся, а также маленькие шпаргалки, которые помогают преодолевать трудности, возникающие на текстовом этапе. Эти инструктивные опоры представлены в виде STRATEGY POINTS + TIPS или TIPS.
                                                                                             PART II

STRATEGY POINT

· Read the text quickly to get a general idea of what it is about.

· Look at the questions. Don’t read the options A., B., C., D. yet. Find the part of the text the question refers to.

· Go through the questions and the choices and underline the key words.

· Choose the answer that best fits. Keep in mind that the information may be rephrased.

· Even if you know the correct answer, always check that the others are not appropriate.

· Check your answer against the text.

Tips

· You will often be asked to say what certain words refer to (e.g. it / this / them). You will find the answer in the sentences before or after and it could be a verb / noun / adjective / adverb / phrase / clause.

· Reading the questions fist will help you focus on the information you need to find in the texts.
  PART  III  
STRATEGY POINT

· Read the text. Think of what kind of information might be missing.

· Read the missing sentence / paragraph and identify the main point in each.

· Cross out the one used in the example. Remember there is one extra paragraph you do not need to use.

· Match the topic of the missing paragraph with the paragraph before and after each gap. Look for clues such as reference words (he, there, it etc) or looking words before and after each gap.

· Check that your option fits the gap grammatically.

· Read the whole text and check whether it makes sense.

Tips 
· To do this task successfully you need to find the links between the sentences and the text before and after each gap.
· Make sure that the sentence / paragraph you have chosen fit grammatically and that the extra sentence / paragraph does not fit in any of the gap. It is natural to change your mind several times while doing this task.

· It is important that you take some time at the end to read the completed text to see if it makes sense.  

· Start by reading the headings and then go on to read the text. This way you will know what you are looking for.
· Dealing with unknown words while reading a text, do the following:

· Look at the function of the word in the sentence;

· Look at the context of the word in the sentence and the text.
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